

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО И ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

Трегьяк Ю.

Научный руководитель - проф. Тихонова Л.А.

Харьковский национальный университет радиоэлектроники, (61166, Харьков, пр. Науки, 14, каф. Философии), E-mail: oleksandr.repechinskyi@nure.ua

Отличительной особенностью информационного общества является свобода доступа к информации и свобода ее распространения. Считается, что информационное общество несет в себе большой потенциал совершенствования государственного устройства. Ведь опираясь на достоверную и полную информацию можно принимать правильные решения и в политике, и в экономике, и в других областях человеческой деятельности. Прежде всего, информационное общество – благоприятная среда для развития среднего класса – основы либеральной демократии. Однако, информационное общество пока никак не повлияло на решение проблемы равенства граждан. Современный мир полон социального неравенства как никогда прежде и порождается это неравенство в том числе, интеллектуальными достижениями. Считается, что в демократическом обществе любой гражданин мыслит исключительно рационально, компетентно и сознательно. А компетентные суждения граждан невозможны без определенного уровня образования и знаний. Если они не выполняют свои функции в обществе, это может нарушить эффективность и даже подорвать жизнеспособность демократической политической системы. Информационная власть претендует в современном демократическом обществе на первенство. А это может привести к существенному перекосу в соотношении различных властей. Такой перекокс несет в себе опасность манипулирования сознанием граждан. Если в деятельности политической и информационной власти преобладает манипулирование, то становится возможным качественное перерождение политического строя при сохранении внешней демократической оболочки. Такая модель государства уже вырисовывается в некоторых странах. Если демократия сводится только к формальным процедурам, то может возникнуть новый тип информационного господства. При этом народное волеизъявление позволяет прочно легитимировать социальное и политическое господство новой информационной власти. Становление демократии в посттоталитарных государствах сталкивается с определенными трудностями. Это и ложные представления о целях и ценностях демократии. И искаженные образы современной демократии, утверждающиеся в общественном сознании. Чем больше информации предоставляется гражданам, тем меньшее влияние на умы имеют ложь и фальсификации. Плюрализм и толерантность, присущие демократии влекут за собой множество издержек, мешающих эффективности функционирования государства. Надежность демократической системы в том и состоит, что она позволяет медленно, но верно решать практические задачи. Демократия – это не статичное состояние, а постоянно развивающийся процесс, который захватывает все большее пространство. Некоторые ученые настаивают на том, что демократия – продукт развития западной культуры. Другие – считают, что она является целью человеческой истории, и переход к демократическому типу правления станет настоящей мировой революцией. Большинство исследователей этой проблемы считают, что демократия – единственный принцип легитимации власти, который совместим с идеями информационного общества. Демократический принцип легитимации власти живо реагирует на все изменения, происходящие в обществе, тогда как другие типы такой возможности не имеют. Основная идея демократии – подчинение меньшинства большинству. В настоящее время она вытесняется требованием обеспечения прав меньшинства через дифференцированное отношение к определенным особенностям разных социальных групп. Развитие демократических систем в незападных странах вполне возможно, но со своими особенностями и специфическими путями. Любые попытки навязать молодым государствам готовые формы зрелой демократии могут встретить сопротивление и неприятие. Необходимо помнить, что в постиндустриальном информационном обществе линейные зависимости уже не действуют с такой определенностью, как раньше.